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Περίληψη  

Λόγω της πανδημίας COVID-19, η υποχρεωτικότητα της μάσκας εφαρμόστηκε σε όλες τις 

βαθμίδες εκπαίδευσης στην Ελλάδα τα σχολικά έτη 2020-21 και 2021-22. Διεθνείς έρευνες 
υποστηρίζουν ότι η απόκρυψη του κάτω μέρους του προσώπου εμποδίζει τη μετάδοση σημαντικών 

προφορικών αλλά και οπτικών πληροφοριών από τον ομιλητή στον ακροατή , επιφέροντας 
δυσκολία στην αναγνώριση τόσο της ομιλίας όσο και του προσώπου, δηλαδή της ταυτότητας  και 

των συναισθημάτων του, μειώνοντας έτσι την αποτελεσματικότητα της μη-λεκτικής και λεκτικής 

επικοινωνίας. Η δυσκολία από τη χρήση μάσκας εντείνεται σε περιβάλλον με αυξημένο επίπεδο 
θορύβου και αντήχησης, όπως αυτό στις περισσότερες ελληνικές σχολικές τάξεις, και μπορεί να 

αποτελέσει σημαντικό εμπόδιο στην επικοινωνία και μάθηση παιδιών με φυσιολογική ακοή, αλλά 
ιδιαίτερα με βαρηκοΐα-κώφωση ή/και μαθησιακές δυσκολίες. Σκοπός της  παρούσας εργασίας είναι 

μέσα από μια συνοπτική αλλά ενδελεχή ανασκόπηση της διεθνούς βιβλιογραφίας να ενημερώσει 

την εκπαιδευτική κοινότητα για τα πρόσφατα επιστημονικά πορίσματα που αφορούν τη δυσκολία 
που έχει επιφέρει η χρήση μάσκας στην καταληπτότητα της ομιλίας, να συζητήσει τις επιπτώσεις 

στην επικοινωνία και τη μάθηση, και να προτείνει πιθανούς τρόπους αντιμετώπισής τους.  
 

Λέξεις κλειδιά: μάσκα, ομιλία, πανδημία, επικοινωνία, μάθηση 

1. Εισαγωγή 

Με το ξέσπασμα της πανδημίας και την έναρξη της καθολικής χρήσης της μάσκας σε 

παγκόσμιο επίπεδο, άρχισε να μελετάται εκτενώς η επίδρασή της στο σήμα της ομιλίας (παραγωγή) 
και στην καταληπτότητα της ομιλίας (αντίληψη). Οι περισσότερες από τις πρόσφατες διεθνείς 

έρευνες στον τομέα της ακουστικής και της ακοολογίας αναζητούν τις επιπτώσεις ανάλογα με το 

είδος της μάσκας (υλικό), το στιλ της ομιλίας (φυσικό ή επίσημο), τον τρόπο παρουσίασης των 
ερεθισμάτων (ακουστικό ή οπτικοακουστικό), τα χαρακτηριστικά του ακροατή (ηλικία, απώλεια ή 

μη ακοής, επίπεδο γνώσης γλώσσας), κ.ά., ενώ έχει ξεκινήσει και η μελέτη των αποτελεσμάτων της 
χρήσης μάσκας στην επικοινωνία και τη μάθηση, ιδιαίτερα σε ευάλωτες ομάδες όπως σε άτομα με 

απώλεια ακοής. Στα επόμενα κεφάλαια της παρούσας εργασίας αναφέρονται τα κυριότερα 

πορίσματα πρόσφατων ερευνών που αφορούν την παραγωγή και αντίληψη ομιλίας, ενώ 
συζητώνται επίσης επιδράσεις γενικότερα στην επικοινωνία και τη μάθηση. Τέλος, προτείνονται 

στρατηγικές για την αντιστάθμιση της χρήσης μάσκας σε εκπαιδευτικά πλαίσια με βάση τη διεθνή 
βιβλιογραφία.  

2. Επίδραση της χρήσης μάσκας στο σήμα της ομιλίας (παραγωγή) 

Η ενέργεια των ήχων της ομιλίας επικεντρώνεται κυρίως σε συχνότητες από 250 έως 4000 Hz 
για τους ηχηρούς φθόγγους, ενώ για τους άηχους το εύρος φτάνει στα 8000 Hz (Ladefoged & 

Johnson, 2015). Πρόσφατα διενεργήθηκαν πολλές έρευνες σχετικά με την επίδραση που έχουν 
διάφοροι τύποι μάσκας σε ακουστικά χαρακτηριστικά του σήματος της ομιλίας. Γενικότερα, οι 

περισσότεροι τύποι μάσκας αποδυναμώνουν την ένταση του ηχητικού σήματος ήδη σε συχνότητες 
από 1000 Hz (Corey et al., 2020· Rahne et al., 2021) ή 2000 Hz (Bottalico et al., 2020), ενώ σε 
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υψηλότερες συχνότητες έως 8000 Hz η απώλεια μπορεί να φτάσει και στα 25dB (Toscano & 
Toscano, 2021). Οι κυριότεροι τύποι μάσκας που έχουν χρησιμοποιηθεί σε πειράματα παραγωγής 

και αντίληψης της ομιλίας είναι η χειρουργική μάσκα, διάφορα είδη υφασμάτινης μάσκας, η μάσκα 

Ν95 (ή αντίστοιχα η ΚΝ95 που κατασκευάζεται στην Κίνα) και η διαφανής πλαστική ασπίδα 
προσώπου. Συγκρίνοντας τις επιπτώσεις στα ακουστικά χαρακτηριστικά της ομιλίας, τα ερευνητικά 

πορίσματα είναι ποικίλα λόγω των διαφορετικών συνθηκών κάτω από τις οποίες υλοποιήθηκε κάθε 
πείραμα.  

Πολλές από τις έρευνες καταλήγουν ότι η μάσκα N95 προκαλεί μεγαλύτερη απώλεια έντασης 

του σήματος της ομιλίας ήδη από χαμηλότερες συχνότητες (>1000 Hz), ενώ η απώλεια έχει βρεθεί 
λιγότερη σε ένταση και επικεντρωμένη σε υψηλότερες συχνότητες για τη χειρουργική ή και την 

υφασμάτινη μάσκα (Magee et al., 2020· Rahne et al., 2021· Toscano & Toscano, 2021). Σύμφωνα 
με άλλη έρευνα (Bottalico et al., 2020), σε ένα εύρος συχνοτήτων από 63 έως 16000 Hz, η 

υφασμάτινη μάσκα προκαλεί την μεγαλύτερη εξασθένιση (4,2 dB) σε σχέση με τη χειρουργική (2,3 

dB) και την μάσκα N95 (2,9 dB). Σχετικά με την υφασμάτινη μάσκα, ρόλο στην εξασθένιση του 
σήματος παίζουν και διάφορα χαρακτηριστικά του υφάσματος, όπως για παράδειγμα το ακριβές 

υλικό ή η πυκνότητα της πλέξης (Nute & Slater, 1973). Ενώ, λοιπόν, για τη χειρουργική μάσκα 
αρκετά πορίσματα φαίνεται να καταλήγουν στο ότι προκαλεί τη μικρότερη εξασθένιση του 

σήματος της ομιλίας, το αντίθετο συμβαίνει με τις διαφανείς προσωπίδες ή τις υφασμάτινες μάσκες 

με διαφανές παράθυρο μπροστά από το στόμα, οι οποίες έχει βρεθεί ότι λόγω του πλαστικού 
υλικού προκαλούν τη μεγαλύτερη ακουστική απώλεια (Yi et al., 2021). Όπως αναμένεται, ο 

συνδυασμός μάσκας, είτε χειρουργικής είτε N95, και προσωπίδας, όπως συμβαίνει συχνά σε 
προσωπικό νοσοκομείου ή ιατρείων αλλά και εκπαιδευτικών ιδρυμάτων του εξωτερικού μέχρι 

πρόσφατα (π.χ. Government of Ontario, 2022), οδηγεί στις μεγαλύτερες ακουστικές απώλειες  

(Muzzi et al., 2021).  

3. Επίδραση της χρήσης μάσκας στην καταληπτότητα της ομιλίας (αντίληψη) 

3.1. Έρευνες καταληπτότητας της ομιλίας σε ενήλικες 

Η καταληπτότητα της ομιλίας (intelligibility) αναφέρεται στον βαθμό στον οποίο το 

ακουστικό σήμα της ομιλίας μπορεί να αναγνωριστεί από τον ακροατή (Pommée et al., 2021). 

Παράλληλα με την επίδραση στα ακουστικά χαρακτηριστικά του σήματος της ομιλίας, οι διεθνείς 
μελέτες επικεντρώνονται και στην επίδραση που έχει η χρήση της μάσκας από τον ομιλητή στην 

καταληπτότητα της ομιλίας του από τον ακροατή. Ο παράγοντας αυτός μπορεί να μελετηθεί  με 
διαφορετικούς τρόπους: είτε μόνο ακουστικά είτε και οπτικοακουστικά, καθώς η ακοή δεν είναι η 

μόνη αίσθηση στην οποία βασίζεται η αντίληψη της ομιλίας. Πολύ σημαντικό ρόλο παίζει και η 

όραση μέσω της οποίας ο ακροατής λαμβάνει οπτικά ερεθίσματα από την κίνηση των χειλιών και 
τις εκφράσεις του προσώπου, τα οποία έχει βρεθεί ότι συνδράμουν σημαντικά στην 

αποκωδικοποίηση της ομιλίας (McGurk & MacDonald, 1976). Εκτός από τις υφασμάτινες μάσκες 
με διαφανές παράθυρο μπροστά από το στόμα και τις προσωπίδες, οι υπόλοιποι τύποι μάσκας 

καλύπτουν όλο το κάτω μέρος του προσώπου με αποτέλεσμα να χάνονται τα οπτικά ερεθίσματα 

που βοηθούν στην αντίληψη της ομιλίας. 
Σύμφωνα με πολλές έρευνες, η καταληπτότητα της ομιλίας μειώνεται σημαντικά με τη χρήση 

μάσκας (Wittum et al., 2013), περισσότερο με τη χρήση μάσκας Ν95 σε σχέση με τη χειρουργική 
μάσκα (Rahne et al., 2021· Toscano & Toscano, 2021), και ιδιαίτερα με συνδυασμό μάσκας και 

προσωπίδας (Bandaru et al., 2019). Σημαντικό ρόλο στο μέγεθος της μείωσης καταληπτότητας 
παίζει ο ομιλητής/η ομιλήτρια, ο τρόπος ομιλίας και το επίπεδο θορύβου. Όταν το επίπεδο θορύβου 

είναι υψηλό ή ο ομιλητής μιλά γρήγορα ή δε μιλάει στη μητρική του γλώσσα, τότε οι επιπτώσεις 

χρήσης μάσκας μεγεθύνονται (Smiljanic et al., 2021· Toscano & Toscano, 2021· Yi et al., 2021). Η 
αντίληψη της ομιλίας γίνεται με ακόμα μεγαλύτερη δυσκολία όταν ο ακροατής έχει απώλεια ακοής 

και η μάσκα που χρησιμοποιείται δεν επιτρέπει τη μετάδοση οπτικών ερεθισμάτων (Homans et al., 



2021a· Vos, Dedmon et al., 2021). Ο βαθμός απώλειας ακοής και η χρήση αντισταθμιστικών 
μέσων (ακουστικών βαρηκοΐας ή κοχλιακών εμφυτευμάτων) επίσης επηρεάζει το μέγεθος των 

επιπτώσεων της χρήσης μάσκας (Atcherson et al., 2017· Vos, Dillon et al., 2021). Μελέτες που 

έχουν συμπεριλάβει τον παράγοντα του θορύβου καταλήγουν ότι η παροχή οπτικών ερεθισμάτων 
μέσω διαφανούς μάσκας βοηθάει σημαντικά άτομα με μεγάλου βαθμού απώλεια ακοής (Atcherson 

et al., 2017· Thibodeau et al., 2021). Αναφορικά με άτομα με φυσιολογική ακοή, αν και η βελτίωση 
στην καταληπτότητα της ομιλίας δεν είναι τόσο αισθητή όσο σε άτομα με βαρηκοΐα, η παροχή 

οπτικών πληροφοριών μέσω διαφανούς μάσκας βοηθάει σημαντικά, ειδικά σε περιπτώσεις 

θορυβώδους περιβάλλοντος ή γλώσσας που δεν είναι η μητρική, και συντείνει στη μείωση της 
προσπάθειας ακρόασης και του στρες της επικοινωνίας (Atcherson et al., 2017· Thibodeau et al., 

2021· Yi et al., 2021).  

3.2. Έρευνες καταληπτότητας της ομιλίας σε παιδιά 

Αν και έχουν γίνει αρκετές έρευνες για την επίδραση της χρήσης μάσκας στην αναγνώριση 

ομιλίας από ενήλικες, ελάχιστες είναι ακόμα οι μελέτες σχετικά με την επίδραση στην 
καταληπτότητα ομιλίας από παιδιά, και τα αποτελέσματα είναι επίσης ποικίλα λόγω διαφορετικών 

πειραματικών συνθηκών και χαρακτηριστικών των συμμετεχόντων.  
Μια από τις πρώτες έρευνες σε παιδιά έλαβε χώρα σε ηχομονωμένο θάλαμο του Εργαστηρίου 

Πολυμέσων-Επεξεργασίας Σήματος Φωνής του Τμήματος Επιστήμης Υπολογιστών, 

Πανεπιστημίου Κρήτης (Sfakianaki et al., 2021). Είκοσι συμμετέχοντες χωρίς προβλήματα 
ακοής/ομιλίας, και συγκεκριμένα δέκα μαθητές της Α’ Δημοτικού με τυπική ανάπτυξη και δέκα 

ενήλικες, συμμετείχαν σε πείραμα αντίληψης λέξεων, που παρουσιάζονταν μόνο ακουστικά, σε 
συνθήκες ησυχίας και θορύβου. Οι λέξεις είχαν εκφωνηθεί από εκπαιδευτικό χωρίς και με χρήση 

χειρουργικής μάσκας. Ένας από τους τύπους θορύβων που χρησιμοποιήθηκαν στο πείραμα είχε 

ηχογραφηθεί εν ώρα μαθήματος σε σχολική τάξη της πόλης του Ηρακλείου. Βρέθηκε ότι η χρήση 
μάσκας μείωσε την καταληπτότητα λέξεων χαμηλής συχνότητας και για τα παιδιά και για τους 

ενήλικες, με μια τάση για επιπλέον δυσχέρεια στα παιδιά σε συνθήκες θορύβου με ανταγωνιστική 
ομιλία (ταυτόχρονη ομιλία από άλλους δύο ομιλητές). Τα αποτελέσματα αυτά έχουν ιδιαίτερη 

σημασία αν ληφθεί υπόψη ότι σε παιδιά που ξεκινούν το δημοτικό σχολείο, η χρήση μάσκας 

φαίνεται να δυσχεραίνει την αναγνώριση άγνωστων ή μη συχνών λέξεων με πιθανές επιπτώσεις 
στην επέκταση του λεξιλογίου τους, αλλά και στην εκμάθηση ανάγνωσης και γραφής (Snowling et 

al., 1986). 
Τα προκαταρκτικά αποτελέσματα μίας μελέτης που διεξήχθη σε αγγλόφωνους μαθητές λίγο 

μεγαλύτερης ηλικίας στην Αμερική έδειξαν ότι η αναγνώριση λέξεων σε θόρυβο επηρεάζεται 

περισσότερο με χρήση πλαστικής μάσκας, ενώ η χρήση χειρουργικής και Ν95 μάσκας φάνηκε να 
μην επηρεάζει την καταληπτότητα (Flaherty et al., 2021), αλλά τα ερεθίσματα δίνονταν μόνο 

ακουστικά. Σε άλλη έρευνα στην οποία συμμετείχαν αγγλόφωνα παιδιά με απώλεια ακοής, τριών 
έως επτά ετών, και τα ερεθίσματα δίνονταν οπτικοακουστικά σε συνθήκες ησυχίας, φάνηκε ότι η 

χειρουργική μάσκα και η διαφανής προσωπίδα με ποδιά αποτέλεσαν μεγαλύτερο εμπόδιο στην 

αναγνώριση λέξεων από ό,τι η διαφανής μάσκα ClearMaskTM (με εφαρμογή στη μύτη και κάλυψη 
του κάτω μέρους του προσώπου) (Lipps et al., 2021). Επίσης, η επίδοση ήταν παρόμοια σε παιδιά 

με ακουστικά βαρηκοΐας και με κοχλιακό εμφύτευμα. 
Μια άλλη πρόσφατη μελέτη διερεύνησε την αναγνώριση οικείων λέξεων από εικοσιτέσσερα 

δίχρονα αγγλόφωνα βρέφη (Singh et al., 2021). Η παρουσίαση των λέξεων έγινε μέσω βίντεο.  
Φάνηκε ότι τα βρέφη μπορούν να αναγνωρίζουν οικείες λέξεις που εκφωνήθηκαν χωρίς μάσκα ή με 

αδιαφανή μάσκα, αλλά όχι με διαφανή μάσκα παρά το γεγονός ότι στην περίπτωση αυτή είχαν στη 

διάθεσή τους οπτικές πληροφορίες. Αυτό το μη αναμενόμενο αποτέλεσμα αποδόθηκε κυρίως σε 
θέματα ανάκλασης και διάθλασης του φωτός στο διαφανές υλικό με συνέπεια τα βρέφη να μην 

μπορούν να αξιοποιήσουν πλήρως τις οπτικές πληροφορίες που δίνονταν λόγω μερικής 
παραμόρφωσής τους. Επίσης, εικάζεται ότι πέρα από οπτικά ερεθίσματα του κάτω μέρους του 



προσώπου, τα βρέφη ίσως να είναι σε θέση να αντλήσουν πληροφορίες από το βλέμμα του ομιλητή 
για την αναγνώριση λέξεων, το οποίο δεν εμποδίζεται στην αδιαφανή μάσκα. 

4. Μάσκα, επικοινωνία και μάθηση 

Πέρα από την αντίληψη ομιλίας, η χρήση μάσκας επιδρά αρνητικά σε πολλούς άλλους 
παράγοντες που επηρεάζουν την ποιότητα της επικοινωνίας και της μάθησης. Η επικοινωνία 

βασίζεται τόσο σε λεκτικές όσο και σε μη λεκτικές πληροφορίες, πολλές εκ των οποίων 
προέρχονται από τις εκφράσεις του προσώπου, όπως χαμόγελο, μορφασμοί κ.ά. Οι εκφράσεις του 

προσώπου μεταφέρουν συναισθήματα, τα οποία επηρεάζουν τη μάθηση· για παράδειγμα, θετικά 

συναισθήματα, που μεταφέρει π.χ. ένα χαμόγελο, προάγουν τις γνωστικές λειτουργίες και τη 
δημιουργικότητα του ατόμου (Johnson et al., 2010). Παράλληλα, έχει βρεθεί ότι θετικά 

συναισθήματα, όπως η ευτυχία, αναγνωρίζονται κοιτώντας στο κάτω μέρος του προσώπου και 
ειδικά στην περιοχή του στόματος, ενώ αρνητικά συναισθήματα, όπως η λύπη ή ο θυμός, 

αναγνωρίζονται περισσότερο εστιάζοντας στα μάτια (Wegrzyn et al., 2017). Γενικά η χρήση 

μάσκας δυσκολεύει την αναγνώριση συναισθημάτων (Grundmann et al., 2021) και επιπλέον, οι 
μαθητές είναι πιο πιθανό να προσλαμβάνουν ευκολότερα τα αρνητικά συναισθήματα από τους 

εκπαιδευτικούς και τους συμμαθητές τους, ενώ θα δυσκολεύονται να αναγνωρίσουν τα θετικά 
συναισθήματα, καθώς η μάσκα καλύπτει την περιοχή του στόματος. Επίσης, η δυσκολία στην 

μετάδοση θετικών συναισθημάτων μειώνει και την πιθανότητα εκδήλωσής τους, επηρεάζοντας 

αρνητικά την επικοινωνία και τη μάθηση στο σχολικό περιβάλλον (Spitzer, 2020). Μάλιστα, 
πρόσφατη έρευνα υποστηρίζει ότι, αν και η δυσκολία στην αναγνώριση συναισθήματος αφορά όλες 

τις ηλικίες, βρέθηκε ιδιαίτερα αυξημένη σε παιδιά μεταξύ τριών και πέντε ετών (Gori et al., 2021). 
Αν η χρήση μάσκας προκαλεί δυσχέρεια σε παιδιά με φυσιολογική ακοή, μπορεί κανείς 

εύκολα να αντιληφθεί το μέγεθος του προβλήματος σε παιδιά με απώλεια ακοής, καθώς η 

χειλεοανάγνωση και οι εκφράσεις του προσώπου στην περίπτωση αυτή παίζουν ακόμα πιο 
καθοριστικό ρόλο στην αναγνώριση του προφορικού λόγου, στην επικοινωνία και τη μάθηση. 

Πολλές έρευνες αναφέρουν τις αυξημένες δυσκολίες που αντιμετωπίζουν άνθρωποι όλων των 
ηλικιών με βαρηκοΐα (Chodosh et al., 2020), μεταξύ αυτών προβλήματα στην καθημερινή 

επικοινωνία και αυξημένο αίσθημα μοναξιάς (Homans & Vroegop, 2021b), και θέτουν ερωτήματα 

σχετικά με το αν τα οφέλη της χρήσης μάσκας ξεπερνούν τις ζημίες (Grote & Izagaren, 2020). 
Έρευνα επισκόπησης σχετικά με τις εκπαιδευτικές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν λόγω της 

πανδημίας μαθητές με απώλεια ακοής που φοιτούν σε σχολεία της πρωτοβάθμιας και 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης των ΗΠΑ (Schafer et al., 2021) έδειξε ότι, στη δια ζώσης διδασκαλία, 

η υποχρεωτική χρήση μάσκας και οι αποστάσεις που πρέπει να τηρούνται θέτουν σημαντικά 

εμπόδια στην ακρόαση, και ότι τα εμπόδια μεγεθύνονται όταν παρακολουθούν τη διδασκαλία εξ 
αποστάσεως, κυρίως λόγω τεχνικών προβλημάτων και λόγω χρήσης αδιαφανούς μάσκας από 

εκπαιδευτικούς, οι οποίοι ταυτόχρονα κάνουν δια ζώσης διδασκαλία στην υπόλοιπη τάξη. Η έρευνα 
καταλήγει στο ότι θα πρέπει να υιοθετηθούν άμεσα στρατηγικές για τη διασφάλιση ίσης 

πρόσβασης στην εκπαίδευση σε μαθήτριες με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες όταν εφαρμόζονται 

τέτοιου είδους μέτρα λόγω πανδημίας. 

5. Συστάσεις και στρατηγικές από τη διεθνή βιβλιογραφία για την αντιστάθμιση της χρήσης 

μάσκας στην εκπαίδευση 

Καταληπτότητα ομιλίας – είδος μάσκας – ενίσχυση ακουστικού σήματος στην τάξη 

 Αν η μετάδοση των πληροφοριών γίνεται μέσω της ακουστικής οδού μόνο, η χρήση 
χειρουργικής μάσκας ενδείκνυται περισσότερο σε σχέση με τα άλλα είδη μάσκας στο 

σχολικό περιβάλλον, καθώς οι περισσότερες έρευνες υποστηρίζουν ότι προκαλεί τη 
λιγότερη μείωση στην ενέργεια του σήματος της ομιλίας και στον βαθμό καταληπτότητας 

(Bottalico et al., 2020· Toscano & Toscano, 2021).  



 Οι διαφανείς μάσκες μπορεί να προκαλούν τη μεγαλύτερη μείωση ενέργειας στο ακουστικό 
σήμα λόγω του πλαστικού υλικού τους, αλλά επιτρέπουν τη μετάδοση οπτικών 

ερεθισμάτων από τα χείλη και πληροφοριών από εκφράσεις του προσώπου. Κατά συνέπεια 
προτείνεται η χρήση της σε εκπαιδευτικά πλαίσια, και ιδιαίτερα όταν οι μαθητές έχουν 

απώλεια ακοής ή ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες (Atcherson et al., 2017· Lipps et al., 2021· 

Schafer et al., 2021· Tavanai et al., 2021· Thibodeau et al., 2021). Οι διαφανείς μάσκες 
συχνά θολώνουν, αλλά η επάλειψη με απορυππαντικό πιάτων και καθαρισμός με στεγνό 

πανί ή o ψεκασμός με ειδικό σπρέι μπορεί να περιορίσουν το φαινόμενο (Wolfe et al., 
2020). 

 Η διδασκαλία είναι καλό να υποστηρίζεται από εφαρμογές μετατροπής ομιλίας σε κείμενο  
ή από συστήματα ενίσχυσης/διανομής ήχου (Educational Audiology Association, n.d.).  

o Όμως η ενίσχυση του ήχου φαίνεται να έχει διαφορετικά αποτελέσματα για κάθε 
είδος μάσκας. Για παράδειγμα, η αντίληψη ομιλίας με χρήση κλασικής προσωπίδας 

(που εφαρμόζεται στο μέτωπο και καλύπτει όλο το πρόσωπο) σε συνδυασμό με 

μικροφώνο έχει βρεθεί ότι δε διαφέρει από την αντίληψη ομιλίας χωρίς μάσκα . 
Αντίθετα, στην περίπτωση προσωπίδας τύπου ClearMaskΤΜ (εφαρμογή στη μύτη και 

κάλυψη του κάτω μέρους του προσώπου) το μικρόφωνο φαίνεται να μειώνει 
περισσότερο την αντίληψη ομιλίας από τη χρήση της χωρίς μικρόφωνο, λόγω 

παραμόρφωσης του σήματος (Rudge et al., 2020). 

 Το επίπεδο θορύβου και αντήχησης στις ελληνικές σχολικές τάξεις έχει βρεθεί εξαιρετικά 
αυξημένο (Chatzakis et al., 2014) και θα πρέπει να μειωθεί, καθώς σε συνδυασμό με τη 

χρήση μάσκας επιτείνει σημαντικά τη μείωση καταληπτότητας ομιλίας σε παιδιά 
(Sfakianaki et al., 2021).  

 
Επικοινωνία - Μάθηση 

 Ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να εφαρμόζει στρατηγικές αποτελεσματικής επικοινωνίας, όπως 
o καθαρή άρθρωση και πιο αργή ομιλία,  

o αποφυγή υπερβολών στην αύξηση της έντασης της φωνής ή της έμφασης,  
o αποφυγή ομιλίας με γυρισμένη πλάτη και διατήρηση οπτικής επαφής,  

o επανάληψη οδηγιών ή πληροφοριών από την εκπαιδευτικό ή και από τους μαθητές 

για επιβεβαίωση της κατανόησής τους  
(Nobrega et al., 2020· Schafer et al, 2021). 

 Η διδασκαλία θα πρέπει να συνοδεύεται από περισσότερες οπτικές πληροφορίες (π.χ. 
εικόνες, πίνακες κλπ). Μπορεί να καταγράφεται μέρος της και να είναι στη διάθεση των 

μαθητριών ώστε να επιστρέφουν σ’ αυτήν κατά τη μελέτη τους, ή να δίδονται επιπλέον 
σημειώσεις που διασαφίζουν σημεία που μπορεί να μην έγιναν κατανοητά στη διάρκεια του 

μαθήματος. 

 Ο αριθμός των μαθητών θα πρέπει να μειωθεί και η διάταξη των καθισμάτων να είναι 
τέτοια ώστε να προωθεί την επικοινωνία μεταξύ εκπαιδευτικού και μαθητών, και μαθητών 
μεταξύ τους. Επίσης, οι μαθήτριες μπορούν να φέρουν ταμπελάκι με όνομα και 

φωτογραφία, ώστε η ταυτότητά τους να είναι πιο άμεσα αναγνωρίσιμη εντός της σχολικής 

κοινότητας.  

 Θα πρέπει να εφαρμοστούν εναλλακτικοί τρόποι βελτίωσης της μετάδοσης συναισθημάτων 

και να εκπαιδευτούν τόσο οι δάσκαλοι όσο και οι μαθητές σ’ αυτούς. Για παράδειγμα η 
άντληση πληροφοριών από μη καλυμμένα μέρη του προσώπου, η αποκωδικοποίηση της 

στάσης του σώματος, του επιτονισμού, των χειρονομιών αλλά και απλώς η συζήτηση για τα 
συναισθήματα (Spitzer, 2020), ίσως αντισταθμίσει ένα μέρος της επικοινωνίας που χάνεται 

κάτω από την αδιαφανή μάσκα.  



6. Συμπεράσματα  

Η διεθνής έρευνα στον τομέα της παραγωγής και αντίληψης της ομιλίας ως τώρα έχει δείξει 

ότι η χρήση μάσκας προκαλεί α) πτώση στην ενέργεια σε συχνότητες σημαντικές για την 

αποτελεσματική μετάδοση του σήματος της ομιλίας, και β) μείωση στην καταληπτότητα της 
ομιλίας. Το μέγεθος της επίδρασης βρίσκεται σε συνάρτηση με διάφορους παράγοντες όπως το 

είδος της μάσκας, την παροχή ή μη οπτικών πληροφοριών, την ταυτότητα του ομιλητή και τον 
τρόπο ομιλίας του, την ύπαρξη ή μη θορύβου και τη φυσιολογική ή μη ακοή του ακροατή.  

Παράλληλα με την καταληπτότητα της ομιλίας, η χρήση μάσκας μειώνει σημαντικά τη γρήγορη και 

ακριβή αντίληψη χαρακτηριστικών του προσώπου, όπως συναίσθημα, φύλο, ηλικία και ταυτότητα, 
επιδρώντας αρνητικά στην κοινωνική αλληλεπίδραση, στην ανθρώπινη εγγύτητα και επικοινωνία, 

και στη μάθηση. Η συντριπτική πλειοψηφία των μελετών επικεντρώνεται σε ενήλικες, ενώ 
υπογραμμίζεται η ανάγκη να διεξαχθούν περισσότερες έρευνες που θα εξετάζουν τις επιδράσεις της 

χρήσης μάσκας στην αντίληψη της ομιλίας, στην επικοινωνία και στη μάθηση παιδιών  με τυπική 

ακοή και ανάπτυξη, αλλά και ιδιαίτερα παιδιών με διαταραχές ακοής και μάθησης. Αποκτώντας 
περισσότερες γνώσεις για το μέγεθος και το είδος της επιρροής της χρήσης μάσκας σε παιδιά, θα 

σχεδιαστούν κατάλληλες στρατηγικές αντιστάθμισης των αρνητικών συνεπειών, οι οποίες θα 
εφαρμοστούν άμεσα, και θα είναι διαθέσιμες οποτεδήποτε παραστεί ανάγκη υιοθέτησης χρήσης 

μάσκας στην εκπαίδευση. 
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